

◆科普及知识

关于买头盔的那些事

近年来，电动自行车成为了老百姓日常出行的重要交通工具。然而，涉及电动自行车的交通事故易发多发。驾驶人员是否佩戴头盔，头盔质量的好与坏，造成的结果截然不同。

正确佩戴头盔，交通事故死亡风险可降低 60%~70%

日前，湖南长沙一十字路口，一辆电动自行车与小货车发生碰撞，电动自行车驾驶员头部着地。由于其未佩戴安全头盔，头部直接砸到水泥地面上，受伤非常严重。

在另一起交通事故中，一辆电动自行车与电动摩托车发生碰撞。由于电动自行车驾驶员胡某佩戴了安全头盔，所以仅面部擦

伤。而电动摩托车驾驶员陈某没有佩戴安全头盔，头部着地，造成颅内出血。

一位神经外科医生告诉记者，根据他多年的临床经验，交通事故中伤者头部严重损伤常有生命危险，即使抢救成功，后期的恢复对医生和伤者来说也颇具挑战。“如果有 40% 的伤者可能失去生命，那么在 60% 的幸存者

中，恢复得比较好的可能只有 10% 到 20%。病人往往会产生一定的残疾，甚至陷入植物人状态。”

据统计，电动自行车道路交通事故中，因颅脑损伤导致死亡的人数占总死亡人数的 80% 以上。

而正确佩戴安全头盔能够有效保护头部，将交通事故死亡风

险降低 60% 到 70%。

头盔质量不过关，驾驶员无法得到充分保护

道路交通安全法明确规定，摩托车驾驶人及乘坐人员应当按规定戴安全头盔。目前，江苏、浙江、贵州、上海等省市先后出台了电动自行车管理地方法规，明确要求驾驶或乘坐电动自行车人员佩戴安全头盔。

而在一些交通事故中，驾驶人员明明佩戴了头盔，却因其质量不过关而造成受伤。

此前，江苏南通一名女子在驾驶电动自行车过马路时，被侧方驶来的汽车撞飞，事故造成女子头部外伤、颈椎骨折。这名女子虽然佩戴了头盔，但在撞击瞬间头盔飞脱，没能起到应有的保护作用。

事故现场照片显示，这顶头盔没有缓冲层，撞击过后，头盔壳体破了一个大洞，佩戴装置也被甩脱。

市场监管总局工作人员表



示，市面上部分电动自行车头盔产品主要存在以下质量问题：

头盔耐穿刺性较差，易被尖锐物体刺穿；

头盔刚度不足，整体抗压能力较差；

佩戴装置的强度不足，导致头盔脱离；

新国标对头盔外形和性能，提出具体要求

母 B 及反光标识

新国标将头盔按照摩托车、电动自行车两种不同的适用对象，分为 A 类和 B 类。A 类为摩托车乘员头盔，B 类为电动自行车乘员头盔。

符合电动自行车乘员头盔国家标准的头盔外观上必须有明显的天蓝色底纹和黑色字母 B 的字样以及反光的标识。

按照形状，头盔又分为全盔、3/4 半盔和 1/2 半盔。全盔能够包裹住整个下巴部分，如果骑行速度较快，应佩戴完整防护的全盔；3/4 半盔缺少下巴部位，但对耳朵部位仍有一定防护；1/2 半盔主要是针对头部和后脑勺部位的防护。



电动自行车头盔新国标 外观有天蓝色底纹和黑色字母 B 及反光标识

头盔分为特小、小、中、大和特大五种规格

新国标充分考虑中国人的成人和儿童头型尺寸，在原有的大、中、小三个规格基础上，增加了特小和特大两种头盔规格，调整了相关的尺寸比例，其中特小规格适合于 4 到 10 岁的儿童佩戴。

新增摩擦力和剪切力两个检测项目

新国标在涉及头盔和安全直接相关的固定装置稳定性、佩戴装置强度、整体吸收碰撞能量、外壳耐穿透等多个性能指标上同样有详细要求。其中，摩擦力和剪切力两个项目是为了模拟发生交通事故时地面滑行场景而新增加的检测项目。

简单来说，头盔外表面相对光滑的、没有硬质突出物的，安全性相对更高一些。工程师对此解释：“如果头盔和路面的摩擦力非常大，脖子受到的力也会非常大，从而产生拉扯伤。同样道理，剪切力是指头盔的外壳有突

出物以后与道路表面的凹坑形成拉扯，也会形成拉扯伤。”

新国标对头盔护目镜有专门要求

工程师将一定颗粒大小的沙子从一定的高度降落，随后观测头盔的雾度增加情况。如果超过标准值，意味着在实际使用过程中，可能戴了没多久护目镜就会花，不但使用感受不佳，也会影响驾驶安全。

专家提示：安全头盔有寿命，正确佩戴很重要

除了选购符合新国标的头盔，正确佩戴同样重要：选择符合自己头围的头盔——兜头时，头盔不能晃动；佩戴头盔时要扣上系带，在发生碰撞的瞬间，头盔不至于飞出去。

另外，专家提醒，安全头盔只要承受过撞击、发生过事故，即使外形没有明显损坏也建议更换。安全头盔也有自己的使用寿命，一般不要超过两到三年。

(来源：科普中国)



四川苍溪 稻田拼就大地“调色板”

近日，四川省苍溪县百利镇水稻日渐成熟，丰收在望。

田埂蜿蜒，一块块稻田和散布的村庄拼接成大地天然“调色

板”，美丽而壮观。

国家移民管理局：暑期超 8200 万人次出入境

据国家移民管理局网站消息，国家移民管理局统计，自 7 月 1 日至 8 月 29 日，全国边检机关共查验出入境人员 8241.3 万人次，日均 139.7 万人次，环比增长 19.88%。

今年暑期是新型冠状病毒感染“乙类乙管”后的第一个暑期，中国公民出入境证件办理需求不断攀升，出入境流量同步大幅增加。据国家移民管理局统计，自 7 月 1 日至 8 月 29 日，全国公安机关出入境管理机构共签发普通护照 342 万本、往来港澳通行证及签注 1858.5 万本次，环比分别上升 7.1%、27.5%。全国边检机关共查验出入境人员 8241.3 万人次，日均 139.7 万人次，环比增长 19.88%。其中，内地居民 4119 万人次，环比增长 26.24%；港澳台居民 3246.6 万人次，环比增长 12.82%；外国公民 506 万人次，环比增长 22.31%。查验出入境交通运输工具 411.9 万架

(艘/列/辆) 次，日均 7 万架(艘/列/辆) 次，环比增长 6.85%。

国家移民管理局新闻发言人介绍，为应对暑期“办证热”和“出境游”高峰，国家移民管理局部署指导各地公安机关出入境管理部门科学部署警力，增开办证窗口，延长服务时间，最大限度满足人民群众暑期旅游、留学等办证需求。同时，对因重要商务活动、参加重要会议以及赴境外就医等紧急事由需出境的，还为申请人提供加急办证、集中办证等服务。全国边检机关按照国家移民管理局统一部署，通过优化勤务组织、及时发布通关提示指引、开足边检查验通道、加强出入境客流疏导等多项措施，全力保障暑期口岸通关顺畅。深圳、珠海等地边检机关还加强与港澳特区出入境管理部门联络协调，共同应对暑期客流高峰，确保了口岸通关安全有序。

【带您了解五经普】

从业人员平均人数是指什么？

指月度或年度平均拥有的从业人员数。年度平均人数按单位实际月平均人数计算得到，不得用期末人数代替。

1.月平均人数是以报告月内每天实有的全部人数之和，除以报告月的日历日数。

计算公式为：月平均人数=报告月内每天实有的全部人数之和/报告月的日历日数。

对人员增减变动很小的单

位，月平均人数也可以用月初人数与月末人数之和除以 2 求得。计算公式为：月平均人

数=(月初人数+月末人数)/2 在计算月平均人数时应注意：

(1) 公休日与节假日的人数应按放假前最后一个工作日的人数计算。

(2) 对新建不满整月的单位(月中或月末建立)，在计算报告月的平均人数时，应以其建立后各天实有人数之和，除以整月天数求得，而不能除以该单位建立的天数。

(3) 年平均人数是以 12 个月的平均人数之和除以 12 求得。

计算公式为：年平均人数=报告年内 12 个月平均人数之和/12

在年内新成立的单位年平均人数计算方法为：从实际开工之日起到年底的月平均人数相加除以 12 个月。

计算公式为：年平均人数=(开工之月平均人数+……+12 月平均人数)/12

普查对象如何支持与配合普查？

《全国经济普查条例》规定：

(一) 经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的调查。

(二) 经济普查对象应当如

实、按时填报经济普查表，不

得虚报、瞒报、拒报和迟报经

济普查数据。

(三) 经济普查对象应当按

照经济普查机构和经济普查人

员的要求，及时提供与经济普

查有关的资料。

包括普查对象基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产与消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。

具体分为五类普查登记表：

1 一套表单位普查登记表

一套表单位基本情况、人员工资、能源生产与消费、生产能力、生产经营和服务活动、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动等。



2 非一套表单位普查登记表

非一套表单位基本情况、从业人员情况、经营情况、固定资产投资、能源及生石灰生产、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动情况。



3 个体经营户普查登记表

个体经营户基本情况、雇员支出、房租、营业收入、固定资产投资情况等主要经济指标。



4 部门普查登记表

金融、铁路部门等的单位基本情况、人员工资、财务状况等内容。



5 投入产出调查表

选定调查单位的投入结构信息，以及固定资产投资构成调查、进口货物使用去向调查等内容。



小贴士：

“一套表”单位是指具有一定规模和资质，纳入国家统计局联网直报平台管理，直接报送统计数据的统计调查单位。包括规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、全部房地产业开发经营业、规模以上服务业法人单位。